	5.5.1 植物的开花和结果
	时间： 12月4日

	教学目标
1、通过组织学生观察花的结构，能正确科学态度。识别花的基本结构，并能说出花的各部分的主要功能，掌握生物学观察的常用方法，养成认真、严谨的
2、探究花中哪些结构与果实和种子的形成有关。
3、通过制作花拼图，培养动手能力。
4、通过组内讨论，组间交流，培养合作精神，提高交流表达能力。[image: image1.png]ok A SR (ZXXK.COM)





5、通过对花的结构的认识，培养学生爱花、护花，热爱大自然，热爱家乡的美好情感。
	重点
1、说出花各部分的主要功能和花的主要部分。
2、说出雄蕊和雌蕊的[image: image2.png]ok A SR (ZXXK.COM)




形态和功能差别。

难点：
1、枝芽的主要结构

2、导管和筛管的位置及它们之间的区别

	
	课前准备：
1、课件。
2、实验用具及材料（镊子、刀片、胶带等）
3、葱兰的花及桃花模型等。

	板块
	任务性问题设计
	学生活动设计
	目标达成反馈设计

	一、导入新课


	请大家看看我手上拿的是些什么花？
你能用优美的词语来赞美这些花吗？

今天我们学的是：植物的开花和结果。

	学生认识，思考

	学生回答问题



	二、开花

	请一个同学说说什么是开花？
在校园里你能欣赏到各种各样的开花植物，你认为它们与人类有什么关系呢？

如果你是一朵花，你想告戒人们什么呢？

不同的植物开花的季节不同，请你们互相讨论，找出春、夏、秋、冬四个季节各有什么植物开花？

桃花是哪一个[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




月开放的？解决P86的思维拓展2

这首诗中白居易看到桃花开花迟的主要原因是什么？

你认为影响植物开花的主要原因有哪些？
能否让不同季节的花百花齐放呢？
	学生根据生活中的经验思考后回答

思考
思考，讨论
根据生活中的经验思考后回答
思考后回答


	学生回答问题

  由学生矫正
学生代表说感受

学生代表发言

学生代表发言

学生回答问题

  由学生矫正


	板块
	任务性问题设计
	学生活动设计
	目标达成反馈设计

	三、花的结构
	不同植物的开花情况不同，那它们的结构是否相同呢？

探讨一下花的结构，请同学们拿出活动设计纸。用镊子从外到内依次取下花瓣、雄蕊和雌蕊，对照课本图制成花拼图，标明花的各部分结构名称。（5分钟后请一个同学上来展示他的作品）

你们找的结构是否与他一样呢？刚才你们有没有学会观察花的结构的方法呢？

请你用[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




这种方法小心、仔细找到百合的花瓣、雄蕊和雌蕊，并贴在活动纸的表格中。

雄蕊、雌蕊又分别由什么组成？

你能说说为什么子房会膨大呢？能找到胚珠吗？

比较上述两种花的不同点和相同点。

世界上的花虽然千姿百态、五颜六色，但它们的结构相同，请同学看讲台上桃花的结构模型，这是花柄——（教师总结花的结构并板书）

【角色扮演】：6位同学各自说出自己代表的花的结构名称和功能，并说出各自将发育成什么?

小组讨论如下几个问题：
1、如果将一朵桃花在开[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




花前，去掉雄蕊，外套上塑料袋，能否形成果实。
2、如果将一朵桃花在开花前，去掉雌蕊，外套上塑料袋，能否形成果实。学科王
3、如果将一朵桃花在开花前，不处理，外套上塑料袋，能否形成果实。

可见果实的形成与花中哪些结构有关系呢？

小结：可见花中主要结构是雄蕊和雌蕊，今天我们学习了花的结构知识，你从中有什么收获？
	学生认真观察，思考

学生操作，

认真观察

总结

观察，思考

思考

思考，比较异同

角色扮演
思考，讨论交流

讨论交流
独立思考


	学生代表发言
学生代表展示发言，互相修[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




正、补充，得出结论。

学生代表发言

（从外到内依次观察）
学生代表发言

学生代表发言

学生代表发言

学生代表展示

学生代表发言，互相修[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




正、补充，得出结论。

学生代表发言




